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1. Bevezetés 

 

 

Immáron 7 éve pénzügyi tanácsadóként dolgozom és próbálom legjobb tudásom 

szerint megfelelő információkkal és tanácsokkal ellátni ügyfeleim. Két éve az AGENTA-

Consulting Biztosítás- és Pénzügyi Szolgáltatás Közvetítő Kft. égisze alatt van 

szerencsém tevékenykedni. 

Hivatásommá vált, ügyfeleim kielégítő tájékoztatása az őket érdeklő, 

pénzügyeiket érintő témában. Ezen beszélgetések, során gyakran kerül szóba a mai 

magyar nyugdíjrendszer, az öngondoskodás. Sok esetben tapasztaltam, hogy 

ügyfeleimhez, mennyire kevés információ jut el. 

Azért esett erre a témára a választásom, mert szeretném a kutatás segítségével 

feltárni az ügyfelek hiányos tájékozottságának okait és a jövőbeli hatékony 

tájékoztatásukra megtalálni a lehetséges megoldásokat. Ami talán még ennél is 

fontosabb, az az, hogy a jelenlegi munkatársaim és korábbi kollégák köréből nyert 

információk segítségével egy olyan tanulmány készüljön el, ami segítség lehet a 

munkáltatóm számára, az új munkatársak képzése során. Továbbá innováció ösztönző 

hatású is lehet a tanulmány mind a munkáltatóm, mind a partner pénzintézetek számára 

a tanácsadók szakmai képzését illetően. 

Általános tapasztalat, hogy sokan úgy vágnak neki ennek a szakmának, hogy 

nincsenek megfelelő szakmai ismeretekkel felvértezve. Ez a tanulmány abban tudná 

segíteni a kezdő munkatársakat, hogy a mai Magyarországi nyugdíjrendszerről, az 

öngondoskodási lehetőségekről és az ügyfelek átlagos tájékozottsági szintjéről kapjanak 

egy kis összegzést. 

 

A témaválasztást az teszi aktuálissá, hogy a mai Magyarországi nyugdíjhelyzet, 

meglehetősen borús jövőképpel rendelkezik. Az elosztó – kirovó rendszer alapja a 

jelentősen több „befizető”, mint „eltartott”. Annak köszönhetően, hogy egyre kevesebb 

gyermek születik Magyarországon és egyre tovább élnek az idősek – illetve, hamarosan 

a „Ratkó – korszak” gyermekei is elérkeznek a nyugdíjkorhatárhoz – ezért egyre nagyobb 

a teher a rendszeren. Egyre közelebb az a pont, amikor az állam már nem lesz képes 

megfelelő mértékű állami nyugdíjat kifizetni. 

Ez a probléma nem egyedi és nem is új keletű. Világszerte jellemző a fejlett 

társadalmakra, a fentebb leírt gyermekvállalási hajlandóság csökkenése és az átlagéletkor 
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növekedése. Erre a problémára többféle megoldási ötlet és kivitelezési kísérlet van 

terítéken. Többek közt a gyermekvállalás ösztönzése, a nyugdíjkorhatár emelése, fejlődő 

országok munkaerejének ösztönzése a fejlett országokban történő munkavállalásra. Ezek 

a megoldási lehetőségek egyike sem jelent kielégítő megoldást, ráadásul bizonyos 

helyzetekben komoly veszélyeket is rejthet.  

Látva a problémát, hogy az állam a jövőben nem fog tudni megfelelő mértékű 

nyugellátást biztosítani, ezért személyi jövedelemadó jóváírással igyekszik, ösztönzi az 

öngondoskodást a lakosság körében. 

 

Meglátásom szerint az a probléma, hogy a lakosság körében sok tévhit és 

félinformáció kering. Feltételezésem szerint, ezek könnyen kezelhetőek lennének, 

megfelelő és átfogó tömegtájékoztatással. Sajnálatos módon, sem az állam, sem a 

szolgáltatók nem fordítanak elég figyelmet a széleskörű és részletes tájékoztatásra. Ezt a 

feladatot ránk közvetítőkre hagyják. A jelenlegi nem egy szerencsés helyzet. Az állam 

számára ez egy kényes téma. Nyilván nem várható el a kormányzattól, hogy „hangosan” 

hirdesse alkalmatlanságát a jövőbeni nyugdíjasok ellátásával kapcsolatban. Tekintve, 

hogy az igazi probléma csak a jövőben fog jelentkezni, ezért a jelenkori politika minden 

esetben a jelenkori helyzetre fókuszál. 

A szolgáltatók és a közvetítők szempontjából kicsit árnyaltabb a kép. Mivel 

mindkét csoport érdeke a sikeres értékesítés, ezért az ő fókuszuk leginkább az értékesítést 

segítő információk átadására koncentrál és nem pedig az ügyfelek általános 

tájékoztatására és koránt sem a „szakmai képzésükre”. Véleményem szerint ez nem 

róható fel nekik, ugyanis ahhoz, hogy egy ügyfél meghozza felelős döntését a jövőjével 

kapcsolatban, a döntése előtti tájékozódás az ő személyes felelőssége. 

Véleményem szerint az ügyfelek általános tájékozottságának növelése jótékony 

hatással lenne az öngondoskodásra. Ezzel mind a lakosság, mind a szolgáltatók és persze 

a közvetítők is jól járnának. A lakosság több információ alapján, magabiztosabban tudna 

dönteni, a jövőjével kapcsolatos kérdésekben. Ennek eredményeképp keletkező nagyobb 

forgalom, nagyobb bevételt generálna a szolgáltatóknak és ezzel együtt a közvetítők 

számára is. 

A tájékozatlanság nem csak a lakosság, de némely esetben a szakmán belül is 

jelentkezik. Ennek a problémának a feltárásával és ezeknek a problémák megoldására tett 

javaslatokkal fog foglalkozni a dolgozat. 
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Dolgozatomban az alábbi hipotéziseket vizsgálom: 

 

- Mind a lakosság, mind a szakma körein belül jelentkezik a megfelelő és részletes 

tájékoztatás hiánya. 

- Feltételezésem szerint, a lakosság megfelelő tájékoztatása javítaná az 

öngondoskodással kapcsolatos általános vélekedést. 

- Feltételezésem szerint, a pénzügyi közvetítésben dolgozók részletesebb szakmai 

képzése, javítaná a teljesítményüket, nagyobb arányú sikeres tárgyalás, magasabb 

ügyfél elégedettség. 

 

A dolgozat elkészítéséhez primer és szekunder kutatást végeztem. 

 

Primer kutatás: 

 

Az elsődleges kutatásra egy saját magam által összeállított 32 kérdésből álló, 

kérdőív szolgál, mind a lakosság, mind a szakma részére. 

A lakosság részéről a megkérdezettek olyan ismerőseim, akik még nem 

ügyfeleim, és az ő olyan barátaik, akiknek ők továbbküldték az online kérdőívet. 

Szándékos az a kritérium, hogy ne a már meglévő ügyfeleim közül kerüljenek ki a 

válaszadók, mert büszkén mondhatom, hogy az ő ismereteik a témában vélhetően 

meghaladják egy átlagember tájékozottságát. Ez annak köszönhető, hogy 

lelkiismeretesen végezve munkámat, mindig is figyeltem arra, hogy ne az értékesítés, 

hanem a megfelelő tájékoztatás álljon a munkám középpontjában. Az eddigi tapasztalatok 

és ügyfél elégedettségi visszajelzés alapján, ez az módszer, a hosszútávon járható út. 

A szakma részéről, a jelenlegi és korábbi munkatársaim segítették a kutatást. Az 

ő összetételük több szempontból is érdekes. A biztosításközvetítésben főként két 

szakirányt különböztetünk meg. Ez a kettő az „élet ág” és „nem élet ág”. Az „élet ág” a 

hogy a neve is elárulja főként életbiztosítások, megtakarítások értékesítésre szakosodott. 

A „nem élet ág” csoportba a különböző vagyontárgyak biztosítása és 

felelősségbiztosítások tartoznak. A megkérdezettek egy része csak az egyik vagy másik 

„ág” képviseletében jeleskedik, míg a megkérdezettek nagyobb része, mindkét területen 

aktívan tevékenykedik. A megkérdezettekre szakmai tapasztalat szempontjából is vegyes 

összetétel jellemző a pár hónap és a több tíz éves szakmai tapasztalat közt véletlenszerű 

a megoszlás. 
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A teszt kitér a megkérdezettek általános tájékozottságára, a magtakarítási 

hajlandóságára és a nyugdíj célú előtakarékossággal kapcsolatos ismeretekre.  Egyetlen 

kérdés volt a kérdőív végén, ami a lakosság számára megadja a lehetőséget arra, hogy 

egy ingyenes konzultáció során információkat kaphasson a jelenlegi nyugdíjrendszerrel, 

az őt érintő törvényi változásokkal és az öngondoskodási lehetőségekkel kapcsolatban. 

A szakmai kérdőívben ez a kérdés egy ingyenes, a témával kapcsolatos oktatáson való 

részvételi szándékot mérte fel. 

Konzulensemmel fontosnak tartottuk ezt a két differenciált kérdést, mert, ha már 

a megkérdezett vette a fáradtságot és kitöltötte a kérdőívet és felmerültek benne kérdések, 

meg kell adnunk a lehetőséget arra, hogy választ kaphasson ezekre. 

 

Szekunder kutatás: 

 

A kérdőív feldolgozása előtt a témával kapcsolatos elméleti hátteret fejtem ki. 

Ennek alapja a hazai szakirodalom volt, illetve a Magyar Nemzet Bank honlapján 

található tájékoztató füzetek. A megtakarítási termékek ismertetéséhez szükséges 

információkat a termékeket értékesítő bankok és biztosítók honlapján kutattam fel, illetve 

a KSH honlapján elérhető kutatásokból nyertem információkat a statisztikákhoz. 
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2. A nyugdíj 
 

2.1. A Magyarországi állami nyugdíjrendszer a rendszerváltás után 

 

2.1.1. Kialakulása 

 

 

Nyugdíj alatt olyan járadékot értünk, melyet egy ország a jellemzően időskorú 

polgárainak alanyi alapon ad. Mértéke függ a ledolgozott évek számától és az ezekben az 

években elért jövedelem, illetve az ezáltal befizetett járulék mértékétől is. 

Magyarországon a nyugdíjrendszer gyökerei 1929-ig nyúlnak vissza, amikor is először 

életbe lépett a nyugdíjtörvény. Ekkor még az öregségi nyugdíjnak két feltétele volt: 65. 

életév betöltése, és 400 heti biztosítási jogviszony. A törvény nem vonatkozott a 

kereskedőkre, az iparosokra és az évi 6000 pengőnél nagyobb jövedelmet szerzőkre. A 

rendszer várományfedezeti alapon működött, melynek lényege, hogy a kifizetések a 

tőkésített befizetett járulékok hozamain alapulnak. A második világháború után 1947-től 

tértünk át a felosztó-kirovó rendszerre finanszírozási problémák miatt. 

1998. január.1-jétől a nyugdíjrendszer három pilléren nyugszik hazánkban: 

 

1. Pillér - állami nyugdíj 

2. Pillér - magánnyugdíj pénztárak 

3. Pillér – öngondoskodás 
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ábra 1 – A magyar nyugdíjrendszer három pillére 

 

Forrás: http://nyugdijaktivista.blogspot.hu/2011/07/4-magyar-nyugdijrendszer-vazlatosan.html (2018.03.12.) 

 

 

Jelenleg az állami nyugdíjrendszer, vagyis az első pillér, felosztó-kirovó elven 

működik még mindig. Ez alatt azt értjük, hogy az éppen aktuálisan dolgozó 

állampolgárok jövedelméből befizetett járulékot fizetik ki a nyugdíjasoknak nyugdíjként. 

Ez a rendszer jelenleg még fenttartható, ám egyre nehezebben. Ennek oka, hogy a 

lakosság életkor szerinti összetétele megváltozott. A háttérben a gyermekvállalási 

hajlandóság csökkenése, és az átlagéletkor növekedése áll. Kialakulása óta egyre 

kevesebb aktív dolgozóra jut arányosan egyre több nyugdíjas. Több módszerrel lehet 

ideiglenesen ellensúlyozni ezt a folyamatot: növelni az egy főre jutó befizetendő 

járulékot, vagy a nyugdíjkorhatárt. A médiában egyre többször hallhatunk erről a 

problémáról, és arról, hogy egyre fontosabb lenne nem csak az állami nyugdíjra 

támaszkodni.  
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ábra 2 – Magyarország népességének megoszlása nemek és életkor szerint (2016.01.01.) 

 

Forrás: http://www.portfolio.hu/img/upload/res/orig/dsfgsdfgsdgsdgsdf.png (2018.03.12.) 

 

A fenti ábrán láthatjuk, hogy a jelenlegi 35-45 éves korosztály amikor betölti majd 

a nyugdíjkorhatárt, akkor nagy probléma elé nézünk, ha a jelenlegi állami 

nyugdíjrendszerben nem történik változás. 

Második pillér a magánnyugdíjpénztári rendszer. A Horn-kormány 1998-ban 

vezette be a pályakezdők kötelező magánnyugdíjpénztári tagságát, és kisebb-nagyobb 

megingásokkal ez a rendszer 2012-ig tartott. Azóta igen elenyésző szerep jut a 

magánnyugdíjpénztáraknak, nagyrészük meg is szűnt. 

Harmadik pillér az öngondoskodás. Az elkövetkezendő évtizedekben 

véleményem szerint nagy mértékben meg fog nőni a szerepe az első két pillér 

gyengélkedései miatt. Nyugdíjcélú öngondoskodásra hazánkban három termék született: 

önkéntes nyugdíjpénztár, nyugdíjbiztosítás és a nyugdíj-előtakarékossági-számla. 

Mindhárom termék esetében lehetőségünk van visszaigényelni különböző feltételek 

mellett a személyi jövedelemadóinkból nyugdíjmegtakarításunk javára. 
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2.1.2. Jelenlegi törvényi szabályozás 

 

 

Az 1977. évi LXXXI. Törvény a társadalombiztosítási nyugellátásról nevű 

törvény szabályozza részletesen a nyugdíjszolgáltatást hazánkban.  A következő 

részletben a jogosultság kérdését leíró részt olvashatjuk: 

 

„18. § *  (1) A társadalombiztosítási öregségi nyugdíjra jogosító öregségi 

nyugdíjkorhatára annak, aki 

a) 1952. január 1-je előtt született, a betöltött 62. életév, 

b) 1952-ben született, a 62. életév betöltését követő 183. nap, 

c) 1953-ban született, a betöltött 63. életév, 

d) 1954-ben született, a 63. életév betöltését követő 183. nap, 

e) 1955-ben született, a betöltött 64. életév, 

f) 1956-ban született, a 64. életév betöltését követő 183. nap, 

g) 1957-ben vagy azt követően született, a betöltött 65. életév. 

(2) Öregségi teljes nyugdíjra az jogosult, aki 

a) a születési évének megfelelő - az (1) bekezdésben meghatározott - öregségi 

nyugdíjkorhatárt (a továbbiakban: öregségi nyugdíjkorhatár) betöltötte, és 

b) legalább húsz év szolgálati idővel rendelkezik, valamint 

c) azon a napon, amelytől kezdődően az öregségi teljes nyugdíjat megállapítják, a Tbj. 5. 

§ (1) bekezdés a)-b) és e)-g) pontja szerinti biztosítással járó jogviszonyban nem áll. 

(2a) *  Öregségi teljes nyugdíjra életkorától függetlenül jogosult az a nő is, aki 

a) legalább negyven év jogosultsági idővel rendelkezik, és 

b) azon a napon, amelytől kezdődően az öregségi teljes nyugdíjat megállapítják, a Tbj. 5. 

§ (1) bekezdés a)-b) és e)-g) pontja szerinti biztosítással járó jogviszonyban nem áll. 

(2b) *  A (2a) bekezdés tekintetében jogosultsági időnek minősül a kereső tevékenységgel 

járó biztosítási vagy azzal egy tekintet alá eső jogviszonnyal, valamint a terhességi-

gyermekágyi segélyben, csecsemőgondozási díjban, gyermekgondozási díjban, 

gyermekgondozást segítő ellátásban, gyermekgondozási segélyben, gyermeknevelési 

támogatásban és a súlyosan fogyatékos vér szerinti vagy örökbe fogadott gyermekére 
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tekintettel megállapított ápolási díjban eltöltött idővel, vagy ezekkel egy tekintet alá eső, 

1998. január 1-jét megelőzően szerzett szolgálati idő. 

(2c) *  A (2a) bekezdés alapján az öregségi teljes nyugdíj nem állapítható meg, ha a kereső 

tevékenységgel járó biztosítási vagy azzal egy tekintet alá eső jogviszonnyal szerzett 

szolgálati idő nem éri el a harminckét évet, olyan nő esetén pedig, akinek a súlyosan 

fogyatékos vér szerinti vagy örökbe fogadott gyermekére tekintettel ápolási díjat 

állapítottak meg, vagy aki 1998. január 1-jét megelőzően ezzel egy tekintet alá eső 

szolgálati időt szerzett, a harminc évet. 

(2d) *  A (2c) bekezdésben előírt jogosultsági idő - ha a jogosult a saját háztartásában öt 

gyermeket nevelt - egy évvel, minden további gyermek esetén további egy-egy évvel, de 

összesen legfeljebb hét évvel csökken. Saját háztartásban nevelt gyermeknek azt a vér 

szerinti vagy örökbe fogadott gyermeket kell tekinteni, aki a jogosulttal életvitelszerűen 

együtt élt és annak gondozásából rendszeres jelleggel legfeljebb csak napközbeni 

időszakra került ki, vagy megfelelt a családok támogatásáról szóló 1998. évi LXXXIV. 

törvény 12. § (2) bekezdése szerinti feltételeknek. 

(3) Öregségi résznyugdíjra az jogosult, aki 

a) az öregségi nyugdíjkorhatárt betöltötte, és 

b) legalább tizenöt év szolgálati idővel rendelkezik, valamint 

c) azon a napon, amelytől kezdődően az öregségi résznyugdíjat megállapítják, a Tbj. 5. § 

(1) bekezdés a)-b) és e)-g) pontja szerinti biztosítással járó jogviszonyban nem áll. 

(4) Nem jogosult öregségi teljes, illetve résznyugdíjra 

a) *  az a szociális biztonsági rendszerek koordinálásáról és annak végrehajtásáról szóló 

uniós rendeletek (a továbbiakban: uniós rendeletek) hatálya alá tartozó személy, aki EGT-

államban, 

b) az a szociálpolitikai (szociális biztonsági) egyezmény hatálya alá tartozó személy - ha 

az egyezmény eltérően nem rendelkezik -, aki a szerződő államban 

- az igénylő nyilatkozata, illetve az ügyben hatáskörrel rendelkező külföldi szerv 

adatszolgáltatása alapján - azon a napon, amelytől kezdődően az öregségi nyugdíjat 

megállapítják, a Tbj. 5. §-a (1) bekezdésének a)-b) és e)-g) pontja szerinti biztosítással 

járó jogviszonynak megfelelő jogviszonyban áll.” 

(Forrás: https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=99700081.TV (2018.03.12.)) 
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A törvényt olvasva láthatjuk, hogy a nyugdíjkorhatár emelésével próbálják a 

rendszer élettartamát hosszabbítani, de érthető okokból ez a megoldás nem használható a 

végtelenségig. 

A nyugdíj összegének megállapításával foglalkoznak az említett törvény 20-22 

közötti paragrafusai. A ledolgozott szolgálati idő és a kereset függvényében számítják a 

nyugdíj összegét. 15 év szolgálati időtől kezdődően, melynél az öregségi nyugdíj alapját 

a havi átlagkereset 43 százaléka képezi, egészen 50 év szolgálati ideig, melynél az alapja 

havi átlagkeresetünk 100 százaléka. Az öregségi nyugdíj minimális összege 28.500 Ft, 

tehát ha valakinek ennél kisebb összeg jönne ki a számítás alapján, ezt az összeget akkor 

is megkapná. Maximum összeg nincs meghatározva már, a nyugdíjplafont 2012-ben 

eltörölték. 
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2.1.3. Legutóbbi törvényi változások hatása 

 

 

2010-től a nyugdíjkorhatár 62 évről 65 évre nőtt. Ez természetesen ideiglenesen 

növelte az állami nyugdíjrendszer fenttarthatóságát, ám végleges megoldást 

semmiképpen sem jelenthet sem ez az emelés, sem a jövőben esetlegesen bekövetkező 

további korhatár emelések sem. 

2012-től megszűnt a kötelező magánnyugdíjpénztári befizetés, illetve az állami 

rendszerbe visszalépők esetén a felhalmozott összeg átvezetésre került egyéni 

nyugdíjszámlákra. Az egyéni nyugdíjszámlák körüli bizonytalanság a lakosság körében 

érzékelhető feszültséget és bizonytalanságot szült. A mai napig nem került pont az ügy 

végére, és a hatása azóta is érzékelhető a lakosság hozzáállásában a 

nyugdíjmegtakarításokkal kapcsolatban. Az országban található magánnyugdíjpénztárak 

száma jelentősen csökkent a változás hatására. Véleményem szerint a hazai nyugdíjcélú 

takarékoskodási hajlandóságot ez az eset jelentősen visszavetette. Mint tanácsadó 

rengetegszer találkozom ügyfeleimnél azzal a véleménnyel, hogy nem mer félretenni 

nyugdíjmegtakarítási termékbe, nehogy úgy járjon vele, mint a magánnyugdíjpénztárral. 

2012-ben eltörölték a nyugdíjplafont, melynek hatására a lakosság nagyon 

minimális részénél megugrott a nyugdíj összege. A járadék havi összege ennek hatására 

ennél a szűk körnél nem csak a több százezres, hanem akár a milliós összeget is elérheti. 

Sajnos ez nem érinti az alacsonyabb jövedelemmel rendelkezőket. 

2015-ben megszűnt a korkedvezményes nyugdíjba vonulás lehetősége, illetve 

bevezetésre került, hogy azok a magánnyugdíjpénztárak melyeknél 6 vizsgált hónap alatt 

a pénztártagok 70%-a nem teljesít befizetést megszűnnek. 

A korhatár folyamatos emelése, a magánnyugdíjpénztárak körüli bizonytalanság, a 

korkedvezményes nyugdíjba vonulás lehetőségének megszüntetése mind azt sugallják, 

amit a média és a szakértők is, hogy a rendszer nem fenttartható hosszú távon. 
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2.2 Nyugdíjcélú megtakarítási formák 

 

2.2.1. Típusai 

 

 

Hazánkban jelenleg három olyan megtakarítási forma létezik, mely a törvényi 

szabályozások alapján is nyugdíjcélú megtakarításnak minősül. Ezek a következők: 

 

- Önkéntes Nyugdíjpénztár (ÖNYP) 

- Nyugdíj-előtakarékossági számla (NYESZ) 

- Nyugdíjbiztosítás 

 

Az önkéntes nyugdíjpénztár egy rendszeres díjfizetésre alapuló megtakarítási 

termék. Jellemzően havi rendszerességűvel találkozhatunk, de előfordulhat ettől eltérő 

gyakoriság is a díjfizetésben. A terméken elérhető profit két részből tevődik össze, 

befektetési hozamból, és visszaigényelhető adókedvezményből. A pénztárak 

ügyfeleiknek jellemzően előre kialakított aktívan kezelt portfóliókat kínálnak fel, 

amelyből az ügyfélnek egyet kell választania. Legtöbb esetben egy alacsony, egy közepes 

és egy magas kockázatú portfóliót szoktak felajánlani. Ez előny és hátrány is lehet a 

termékben. Aki magának szeretné pontosabban felosztania a portfólióját, annak csalódnia 

kell, ugyanis az önkéntes nyugdíjpénztárak esetében erre nincs mód. Ám aki megbízik a 

pénztárak elemzőiben, portfólió menedzsereiben és vezetőiben, vagy csak egyszerűen 

nem szeretne, vagy nem tud foglalkozni a portfóliójával, az egész szép hozamokat tudhat 

magáénak, ha az elmúlt éveket vesszük alapul. A következő ábrán az MKB Önkétes 

Nyugdíjpénztárának nettó hozamkimutatását láthatjuk. 
  



 14 

ábra 3 – Az MKB nyugdíjpénztár nettó hozamkimutatása a 2016-os évben 

 

Forrás: http://www.mkbnyp.hu/nyp_onkentes_tagoknak_hozam.html (2018.03.13) 

 

 

Mint láthatjuk, az MKB nyugdíjpénztárnál három helyett négy portfólióból is 

választhatunk, és hosszabb távon szép hozamot tudott produkálni mindegyik. Tőkénk 

gyarapodásának másik forrása a visszaigényelhető adókedvezmény. Az adott évi 

befizetéseink után a befizetés összegének 20 százalékát, de maximum 150.000 Ft-ot 

vissza tudunk igényelni pénztári számlánk javára, a befizetett személyi 

jövedelemadónkból. Az adókedvezmény igénybevételéhez szükséges feltételek és a 

törvényi szabályozás egy későbbi fejezetben kerülnek kifejtésre. Ami rendkívül fontos 

még, hogy cserébe a szép hozamért és az adókedvezményért egy dologról le kell 

mondanunk, ami nem más, mint a hozzáférhetőség. Ez részben magától értetődőnek is 

tűnhet, hiszen az a nyugdíjmegtakarítás amiből gyakran kivonják a tőkét, az nem biztos, 

hogy eléri a kellő értéket mire a takarékoskodó nyugdíjba megy. 10 év eltelte után van 

módunk a hozamok adómentes kivételére, ám ezelőtt nincs, és erre is csak 3 évente. 

Összességében talán ez a termék az egyik legkedveltebb nyugdíjmegtakarítás, 

folyamatosan növekszik a bennük kezelt vagyon, az MNB adatai alapján 2016-ban tíz 

százalékkal gyarapodott. 

Következő nyugdíjmegtakarítási termékünk a nyugdíj-előtakarékossági számla. 

Ilyen terméket a legtöbb kereskedelmi bankban van lehetőségünk igényelni. Szükséges 

hozzá, hogy rendelkezzünk az adott pénzintézetnél értékpapírszámlával, és ennek egy 

alszámlájaként kerül megnyitásra NYESZ számlánk. Ellentétben az ÖNYP-al, itt teljes 

mértékben mi állíthatjuk össze befektetési portfolióinkat. NYESZ számlára bármilyen 

befektetési termék választható, ami az adott bank értékpapírszámláján elérhető. Pénzügyi 

és befektetési téren jártasabb, tudatosabb megtakarítóknál ez előnyt jelenthet, ám sok 

banknál találkozhatunk aktívan kezelt befektetési alapokkal is, melyek leveszik a terhet 

a vállunkról amennyiben nem szeretnénk ezzel foglalkozni. Legjellemzőbb befektetési 
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termékek melyeket vásárolhatunk a következők: kötvények, állampapírok, részvények, 

befektetési alapok, certifikátok, warrantok, opciók és különböző devizák. Mivel a paletta 

rendkívül széles, ezért az elérhető hozam nagymértékben befektetési döntéseinktől függ. 

Az ÖNYP-hoz hasonlóan itt is módunk van adott évi befizetéseink után adókedvezményt 

igénybe venni. NYESZ esetében ennek mértéke az adott évi befizetés 20 százaléka, de 

maximum 100.000 Ft. A díjfizetés gyakorisága teljes mértékben a számlatulajdonostól 

függ, nincs megkötés a pénzintézetek részéről. Ez részben szabadságot ad a 

számlabirtokosnak, illetve a szűkebb bevétellel rendelkezőknek, ám sok esetben hátrány 

is lehet, mert nincs meg a szerződésbeli kötelezettség a díjfizetésre, ami motiválná a 

megtakarítót a megtakarítás rendszerességére. Hozzáférhetőséget tekintve talán a 

legrugalmatlanabb a nyugdíjmegtakarítások közül. A futamidő során egyáltalán nincs 

módunk pénz kivételre a szerződés megszűnése nélkül. A következő ábrán a NYESZ 

számlák darabszámának és a bennük kezelt vagyonnak az alakulását láthatjuk az elmúlt 

évekből. 

 

ábra 4 – NYESZ számlák darabszámának és a bennük kezelt vagyonnak az alakulása 2013 és 2017 között 

 

Forrás: https://www.portfolio.hu/befektetes/ongondoskodas/ot-ev-alatt-duplazott-a-magyar-tbsz.277061.html (2018.03.13) 
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Az ábra alapján láthatjuk, hogy sem állományban, sem darabszámban nem tudott 

igazán növekedni ez a megtakarítási termék, melynek okai lehetnek a fent említett 

feltételek: a rugalmatlan hozzáférhetőség és a díjfizetés szabadsága. 

Utolsó nyugdíjmegtakarítási termékünk a nyugdíjbiztosítás. Ez egy kicsit 

speciálisabb, mint az első kettő, ugyanis itt egy befektetéssel kombinált életbiztosításról 

beszélünk, mely, ha megfelel bizonyos törvényi feltételeknek akkor nevezhető 

nyugdíjmegtakarításnak. Találkozhatunk rendszeres díjfizetésű nyugdíjbiztosításokkal és 

egyösszegűekkel is. A befizetett biztosítási díj egy része fedezi a biztosítással kapcsolatos 

költségeket, ám a nagy része befektetésre kerül. A biztosítók jellemzően befektetési 

alapokat kínálnak ügyfeleiknek, ám ezek között a szerződő választhat, vagy akár több 

alap között is megoszthatja befektetését. Befektetési alapok széles körét találhatjuk meg 

a társaságok palettáján, az alacsony kockázatú alapoktól az aktívan kezelteken keresztül 

egészen a kockázatosabb részvény vagy ingatlan alapokig. Ennek köszönhetően 

mindenki megtalálhatja a saját igényeihez leginkább illeszkedő befektetési portfóliót. 

Befizetéseink után az adókedvezményt itt is szintén igénybe vehetjük akárcsak az eddigi 

termékeknél, az adott évi befizetésünk 20 százalékig, de maximum 130.000 Ft-ot. 

Hozzáférhetőség szempontjából nagyon fontos szerepe van az aktuálisan igénybe vett 

biztosítási konstrukció feltételeiben meghatározott visszavásárlási táblázatnak. Ez az 

mutatja meg, hogy az évek elteltével a kezdeti befektetési egységeink mekkora részéhez 

férünk hozzá. Kezdeti befektetési egységeket a feltételben meghatározott időszakig 

halmozunk fel. Jellemzően 2-3 év ez a kezdeti időszak, és ezen befektetési egységekhez 

10-15 év elteltével tudunk 100 százalékban hozzáférni. Amennyiben idő előtt kiveszünk 

ezen egységekből, akkor a visszavásárlási táblázatban aktuálisan meghatározott részére 

vagyunk jogosultak, a meghatározott százalék feletti részét elbukjuk. A nyugdíjbiztosítás 

mondható a legfiatalabb terméknek a három közül, 2014-ben jelent meg. A következő 

ábrán a 2014 és 2015 évi nyugdíjbiztosításból származó bevételeket láthatjuk a 

legnagyobb hazai biztosítóknál. 
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ábra 5 – Biztosítók nyugdíjbiztosítási díjbevétele 2014-ben és 2015-ben Magyarországon 

 

Forrás:https://www.portfolio.hu/finanszirozas/biztositok-penztarak/letaszitottak-tronjarol-magyarorszag-legnagyobb-

biztositojat.228445.html (2018.03.13.) 

 

 

Jelenleg a piacon a legdinamikusabb növekedést a nyugdíjbiztosítás produkálja. 

Ehhez hozzájárul, hogy a nyugdíjpénztárakkal és a bankokkal szemben a biztosítóknak 

kiterjedt ügynök hálózatuk van, magasabb színvonalon működik náluk a kapcsolattartás 

az ügyfelekkel, és ennek köszönhetően nagyobb sikerrel tudnak értékesíteni ilyen 

hosszútávú szerződéseket ügyfeleik körében. Az ügyfeleknek sok esetben kényelmesebb, 

hogy egy telefonhívás után házhoz megy a kapcsolattartójuk, és nem kell befáradniuk 

sehova. Mint a legtöbb hosszútávú befektetésnél, a nyugdíjbiztosításoknál is fontos, hogy 

évente felülvizsgáljuk portfóliónk összetételét. Ez a rendszer szintén nagyon jól működik 

a biztosítóknál a legtöbb esetben, és felkeresik ügyfeleiket a felülvizsgálat érdekében. 
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A tárgyalt nyugdíj megtakarításokból természetesen nem csak eggyel 

rendelkezhetünk, ám az igényelhető adókedvezmény maximalizálva van évi 280.000 Ft-

ban. Az, hogy melyiket érdemes választani számtalan tényezőtől függhet: 

 

- Rendszeres vagy egyösszegű megtakarítást tervezünk? 

- Hány évünk van a nyugdíjjogosultság megszerzéséig hátra? 

- Szükségünk van-e biztosítási védelemre? 

- Szeretnénk-e saját magunk meghatározni befektetési portfóliónkat?  

- Mekkora összeget szeretnénk félretenni? 

- Fontos-e a hozzáférhetőség? 

- Szükségünk van-e arra, hogy szerződés kössön minket a rendszeres díjfizetéshez, 

vagy rendelkezünk elég önfegyelemmel nélküle is a rendszeres befizetésekhez? 

- Mekkora a kockázatvállalási hajlandóságunk? 

 

Amennyiben valaki ezekre a kérdésekre választ ad, akkor már lehet számára termék 

típust választani, majd a konkurens társaságok ajánlati közül megkeresni a 

legoptimálisabbat. Ám ami a legfontosabb, hogy mindenki gondoljon erre a témára, és 

legalább az egyik típusú megtakarítással rendelkezzen, ne csak az állami nyugdíjra 

támaszkodjon. 
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2.2.2. Kialakulásuk 

 

 

Pénztárak alapítására hazánkban 1993 óta van lehetőség, ám népszerűségük a 

későbbi években kezdet növekedni. A nyugdíj-előtakarékossági termékek egyik 

legrégebbi tagjának a magánnyugdíjpénztárakat tekinthetjük, melyek igazi elterjedése az 

1997-es kétpilléres nyugdíjrendszer megjelenésével köthető össze. Indulásukkor a 

lakosság választhatott, hogy csak az állami nyugdíjrendszerhez szeretnének tartozni, vagy 

a vegyes rendszerhez, melyen belül az állami rendszert kombinálták a 

magánnyugdíjpénztári rendszerrel. Az újonnan munkába lepőket automatikusan a vegyes 

rendszerbe sorolták. 1998 végén már 38 magánnyugdíjpénztár létezett hazánkban. A 

pénztárak korai éveikben bíztatóan növekedtek. Hanyatlásuk 2002-ben kezdődött, amikor 

először törölték el a kötelező belépést a pályakezdők részére. Ez később visszaállításra 

került, majd újbóli eltörlésre. 

Manapság nagyon alacsony ismertségük, és a megmaradt pénztárak a túlélésért 

küzdenek. Már nem is szokás a nyugdíjrendszer részeként emelgetni a 

magánnyugdíjpénztárakat. Ám eközben kialakult a két pilléres rendszer helyett a három 

pilléres rendszer, és az állami, illetve a magánnyugdíjpénztári rendszer kiegészült az 

öngondoskodással. Eleinte az önkéntes nyugdíjpénztárak voltak jelen a piacon, mint 

öngondoskodási lehetőség, és azóta is folyamatosan növekednek, de 2006-tól megjelent 

a nyugdíj-előtakarékossági számla, illetve 2014-től találkozhatunk 

nyugdíjbiztosításokkal. Ezáltal a pénztárak mellett a bankok és a biztosítók is kiveszik 

saját részüket a piacból. 

A különböző társaságok között rengeteg összekapcsolódás alakult ki. Példaként 

ha egy Erste bankfiókba tévedünk, ott lehetőségünk van az Erste Nyugdíjpénztár ÖNYP 

szerződését megkötni, az Erste Befektetési Zrt. Nyugdíj-előtakarékossági számláját 

igényelni, de az Union biztosító nyugdíjbiztosítására is igényt tarthatunk. Jelenleg a 

pénzintézeteknél ügyfélként igen erős nyomást tapasztalhatunk, hogy valamelyik 

termékkel éljünk a három közül, vagy akár többel is, de leginkább azzal, amire az aktuális 

hónapban emelt összegű jutalék jár a banki tanácsadónak. Nagyon fontos a lakosság felé 

kommunikálni a nyugdíjcélú megtakarítások fontosságát, ám elsődleges szempontnak az 

aktuális ügyfél érdekeit és igényeit lenne fontos szem előtt tartani. Az MNB is felismerte 

ezt a problémát, és az elmúlt években szakaszosan bevezetésre került például az etikus 

életbiztosítások koncepciója. Ennek köszönhetően a nyugdíjbiztosítási piacon rengeteg 
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termék szűnt meg, vagy alakult át, általánosságban csökkentek a költségek, és 

könnyebben összehasonlíthatóvá váltak.  

Jelenleg a 3 pilléres nyugdíjrendszer a legelterjedtebb Európában, és jó ideig 

valószínűsíthető, hogy ez is marad a középpontban hazánkban is annak ellenére, hogy jól 

láthatók a problémái, és rengeteg szakértő figyelmeztet, hogy tarthatatlan hosszú távon. 

Véleményem szerint nem is csak magában a nyugdíjrendszerben van a probléma, hanem 

a „majd az állam eltart” hozzáállásban. A fenntarthatóságat legjobban a lakosság 

pénzügyi tudásának fejlesztése segíthetné elő, és az öngondoskodás fontosságának 

megfelelő kommunikációja. 
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2.2.3. Törvényi szabályozások 

 

 

A nyugdíj megtakarításokat szigorú jogi környezet szabályozza, ami érthető is, 

hiszen általuk visszaigényelhetünk befizetett adónkból. Az éves szinten maximálisan 

visszaigényelhető összeg a különböző termékekből maximum 280.000 Ft összevontan, 

ám külön szabályozás vonatkozik a termékekre e téren is, illetve lejáratukra, 

hozzáférhetőségükre is. Az önkéntes nyugdíjpénztár esetében éves szinten a befizetéseink 

20 százalékát, de maximum 150.000 Ft-ot igényelhetünk vissza. A megtakarításunk 

felhasználásának lehetősége több tényezőtől is függ. Fontos elkülönítenünk, hogy a 

pénztártag betöltötte-e a nyugdíjkorhatárt, vagy sem az összegkivonás/lejárat 

pillanatában. Amennyiben betöltötte és szerződése már legalább 10 éve fut, akkor 4 opció 

közül választhat: 

 

- Megszűnik a további díjfizetés, a felgyűlt megtakarítást egyösszegben vagy 

járadék formájában fizeti ki a pénztár. 

- Megszűnik a további díjfizetés, a felgyűlt megtakarítás egy részét egyösszegben 

kifizeti a pénztár, egy részét pedig járadék formájában. 

- Díjfizetés folytatása és a nyugdíjszolgáltatás igénybevételének halasztása. 

- Díjfizetés megszüntetése, nyugdíjszolgáltatás igénybevételének halasztása. 

 

Abban az esetben, ha valaki a nyugdíjkorhatár betöltése előtt szeretne tőkét kivonni 

pénztári megtakarításából, arra a tizedik évtől van lehetősége. Három évente lehetséges 

pénzkivonás a szerződés megszűnése nélkül. A befektetésünkön elért hozamokat 

adómentesen tudjuk kivenni, ám ha tőkét is kivonunk a szerződésből, akkor az az után 

igénybe vett adókedvezményt 20 százalékos büntetőkamattal együtt vissza kell fizetnünk, 

illetve 15 százalékos személyi jövedelemadót és 27 százalékos egészségügyi 

hozzájárulást is kell fizetnünk a következők szerint: 
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ábra 6 – Az önkéntes nyugdíjpénztár adózása 

 

Forrás: https://bankmonitor.hu/cikk/onkentes-nyugdijpenztar-kifizetes-ido-elott-igy-mukodik/ (2018.03.19.) 

 

A nyugdíj-előtakarékossági számláknál a visszaigényelhető adókedvezmény 

összege szintén az adott évi befizetés 20 százaléka, de összege kevesebb, mint az 

önkéntes nyugdíjpénztárnál, maximum 100.000 Ft/év. Itt részkivétre nincs lehetőség, 

csak a számla megszűnése mellett. Megtakarításunkhoz adómentesen tudunk hozzáférni, 

amennyiben nyugdíjjogosultságot szereztünk, és NYESZ számlánk legalább 10 éve él. 

Abban az esetben, ha ezek a feltételek nem teljesülnek, ám mi mégis megszüntetjük 

számlánkat, akkor az adókedvezményt 20 százalékos büntetőkamattal vissza kell 

fizetnünk, illetve az elért hozam után 15 százalékos személyi jövedelemadót és 27 

százalékos egészségügyi hozzájárulást kell fizetnünk. 

A nyugdíjbiztosítás egy kicsit speciálisabb helyzetben van, mint a másik kettő 

termék. A SZJA törvény szabályozza, hogy melyek azok az életbiztosítások, melyek 

nyugdíjbiztosításnak minősíthetőek.  

 

„A jogszabály szerint Nyugdíjbiztosításnak minősül az az életbiztosítási szerződés, 

melyre az alábbiak együttesen teljesülnek: 

Konkrét lejárattal rendelkezik, amely megegyezik a szerződéskötéskor aktuális 

jogszabályok szerinti nyugdíjkorhatárral (ez jelenleg az 1957 után születettek esetében a 

65. életév). 
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Szolgáltat a biztosított halála esetén, nyugdíjba vonulásakor, ha a biztosított a 

lejárat napján életben van, illetve, ha a tartam alatt legalább 40 százalékos maradandó 

egészségkárosodást szenved.” 

Forrás: https://nyugdijbiztositas.com/nyugdijbiztositas-kerdesek/ (2018.03.19.) 

 

A visszaigényelhető adókedvezmény mértéke az adott évi befizetés 20 százaléka, 

de maximum 130.000 Ft.  

 

A biztosításban összegyűlt megtakarítás teljes és szankcióktól mentes felvételére 

az alábbi négy esetben van lehetőségünk: 

 

- A szerződés kötésekor törvényben lévő nyugdíjkorhatár betöltése a biztosított 

által. 

- Biztosított nyugdíjjogosultságának megszerzése. 

- Biztosított legalább 40 százalékot meghaladó rokkantsága. 

- Biztosított halála. 

 

 

Abban az esetben, ha ezek a feltételek nem állnak fenn a pénzkivonás 

pillanatában, a kivett részre arányosan eső hozam után 15 százalékos személyi 

jövedelemadót kell fizetnünk, illetve arányosan vissza kell fizetnünk az igénybe vett 

adókedvezményt 20 százalékos büntetőkamattal növelve. A személyi jövedelemadó 

fizetési kötelezettségünk kivét esetén a hatodik évtől a felére csökken, a tízedik év után 

pedig megszűnik. 
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2.3. Állami törekvések az öngondoskodás ösztönzésére 

 

 

Az állam a lakosság megtakarítási hajlandóságának növelésére többféle ösztönzőt 

is bevezetett már. Ugyan nem nyugdíjcélra, de lakáscélra a lakástakarékpénztári (LTP) 

szerződésekhez állami támogatás jár, mely a takarékoskodóknak igen vonzó lehet. Ennek 

mértéke az adott évi befizetés 30 százaléka, de maximum évi 72.000 Ft. Ez állami 

támogatás, tehát nem a személyi jövedelemadónkból igényeljük vissza, ezáltal olyan is 

haszonélvezője lehet, akinek már esetleg nincs visszaigényelhető személyi 

jövedelemadója. Ez a termék igen népszerű, rengetegen rendelkeznek LTP szerződéssel. 

Elterjedtségének az állami támogatáson kívül fontos oka lehet, hogy kiterjedt ügynök 

hálózaton keresztül értékesítik nagy részét, ami által több emberhez tud eljutni. 

Ugyancsak állami ösztönzővel találkozhatunk az egészségpénztárak mögött. Hasonlóan 

működnek, mint az önkéntes nyugdíjpénztárak, az adott évi befizetés után tudunk 

adókedvezményt igénybe venni, melynek mértéke a befizetés 20 százaléka, de maximum 

150.000 Ft. Ez a termék kicsit kisebb népszerűségnek örvend, mint a LTP, de szintén az 

állam próbálja ösztönözni a megtakarítókat az igénybe vételére. Ugyancsak ösztönzés és 

edukáció céljával rengeteg tájékoztató és oktató anyagot találhatunk az MNB honlapján 

a témában. Rengeteg különböző füzetet készítettek, amelyből néhány példa a teljesség 

igénye nélkül: 

 

- Mielőtt befektetne 

- Hosszú távú nyugdíjcélok, nyugdíjbiztosítás 

- Hosszú távú nyugdíjcélok, nyugdíj-előtakarékossági számla 

- Hosszú távú nyugdíjcélok, önkéntes nyugdíjpénztár 

- 6+1 pénzügyi tipp az életkezdéshez 

 

Forrás: https://www.mnb.hu/fogyasztovedelem/penzugyi-navigator-fuzetek (2018.03.21.) 

 

Egy kicsit speciálisabb termék, ami egy bizonyos réteget megtakarításra 

ösztönözhet az állampapír. A banki kamatoknál jóval kedvezőbb kamattal rendelkezik, 

de ami inkább vonzó benne sokaknak, hogy az állam garantálja a tőke és a kamat 

megfizetését is. Munkám során rengeteg olyan ügyféllel találkoztam, akiknek a biztonság 

volt a legfőbb szempont a megtakarítási termékeknél, viszont a jelenlegi banki kamatok 
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mellett, ha nem létezne az állampapír, néhány tized százalékos éves kamatért nem is 

kezdett volna el takarékoskodni. Ugyan nem a lakossági megtakarítások ösztönzése áll 

az állampapírok hátterében, ám mégis ezt a szűk réteget, aki csak garantált termékekbe 

meri lekötni, gyarapítani megtakarítását, a jelenlegi piaci környezetben ez a lehetőség 

ösztönözheti a megtakarításra. 

Ám kétségkívül manapság a nyugdíjcélú megtakarítások ösztönzésére bevezetett 

adókedvezményről hallhatunk a legtöbbet. A pénzintézetek igen erős kampányokat 

építettek az ezen kedvezményekre épülő termékekre, és ezáltal egyre több emberhez 

sikerül némi információt eljuttatni, hogy mennyire fontos lenne az öngondoskodás 

mindenki számára. Véleményem szerint ezen kedvezmények bevezetése, a tájékoztató 

anyagok elkészítése, illetve a pénzintézetek kampánya egy nagyon jó kezdet ahhoz, hogy 

jó irányba induljon el a lakosság felfogása, hozzáállása, ám önmagában nem elegendő a 

gyökeres változáshoz. 
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3. A nyugdíjcélú megtakarítási formák a lakosság szemszögéből 
 

3.1. Általános vélekedések feltárása 

 

 

A lakosság véleményét és a témával kapcsolatos jelenlegi tudását, tájékozottságát 

egy több mint 30 kérdésből álló kérdőívvel mértem fel. A válaszadók nem szerinti 

megoszlása pár százalék eltéréssel 50-50%. A kitöltők között a 18 és 49 év közöttiek 

aránya 97,6%. Iskolai végzettséget tekintve a felmérésben nem vett részt olyan, aki ne 

rendelkezne legalább középiskolai végzettséggel. 

Az általános vélekedésre, tájékozottságra vonatkozó kérdések alapján a kitöltők 

81,4%-a közepesen vagy alultájékozottnak értékelte magát a Magyarországi 

nyugdíjrendszerrel kapcsolatban. Hasonló eredmény született az öngondoskodási 

lehetőségekkel kapcsolatos tájékozottság területén is, itt a válaszadók 74,5 százaléka 

értékelte magát hasonlóan. A válaszadók 25,6 százaléka még azzal sincs tisztában, hogy 

egyáltalán hogyan működik Magyarországon az állami nyugdíjrendszer annak ellenére, 

hogy 90,7 százalékban a válaszadók rendelkeznek olyan közeli hozzátartozóval, aki 

részesül nyugdíj ellátásban. Azon kérdésre, hogy mit gondolnak a megkérdezettek, menyi 

jelenleg Magyarországon a nyugdíjráta rendkívül megoszlanak a válaszok. Nagyjából 

70% körülire tehetjük Magyarországon ezt a rátát, ám a válaszadóknak csak a 23,7%-a 

jelölte ezt a választ. Az alultájékozottságot nagyban megerősítik a válaszok, melyek 30 

százalék és 100 százalék között oszlanak meg. A nyugdíjrátával kapcsolatos további 

kérdés volt, hogy a Magyarországi ráta alacsonyabb vagy magasabb-e, mint az Európai 

Uniós átlag. A válaszadóknak csak a 4,7 százaléka jelölte, hogy magasabb. Ezen válaszok 

egyértelműen rávilágítanak a tájékozottságbéli hiányosságokra. A következő ábrán 

láthatjuk, hogy hogy vélekedtek a megkérdezettek arról, hogy elegendő mértékűnek 

tartják-e közeli hozzátartozójuk nyugdíját: 
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ábra 7 – A megkérdezettek elégedettsége közeli hozzátartozójuk nyugdíjának mértékével 

 

Forrás: Saját gyűjtés (2018.04.12.) 

 

 

Az ábrán azonnal szembetűnik, hogy senki sem jelölte meg, hogy maximálisan 

elégedett lenne a családjában előforduló nyugdíjak összegével. A legtöbb válaszadó, azaz 

83,8% csak közepesen, vagy átlag alatti szinten elégedett ezen kifizetésekkel. A 

résztvevők 65,1 százaléka a saját jövőjével kapcsolatban is azon az állásponton van, hogy 

az állami nyugdíj számára átlagon aluli életszínvonalat fog csak tudni biztosítani. 

Rendkívül érdekes eredmény született az állami nyugdíjrendszer létezésével 

kapcsolatban. A válaszadók 76,7 százaléka elképzelhetőnek tartja azt is, hogy az állami 

nyugdíjrendszer teljesen megszűnjön. Az az állami nyugdíjrendszer, amivel kapcsolatban 

a válaszadók több mint két-harmada alultájékozottnak érzi magát. 

A következőkben a megkérdezettek megtakarítási szokásaikkal kapcsolatos 

válaszaival haladunk tovább. Ezzel kapcsolatos első kérdésünk a következő volt: 

Mennyire tartja fontosnak, hogy önállóan is gondoskodjon nyugdíjas éveiről? A 

válaszokból készített grafikonon jól látszik, hogy azzal, hogy nagyon fontos lenne 

megtakarítanunk nyugdíjas éveinkre a válaszadók majdnem mindegyike tisztában van. 
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ábra 8 – A megkérdezettek véleménye a nyugdíjas öngondoskodás fontosságáról 

 

Forrás: Saját gyűjtés (2018.04.12.) 

 

 

 

Ezen válaszokkal teljes ellentétben áll a következő kérdés eredménye, mely így 

hangzott: Rendelkezik nyugdíj célú megtakarítással? A megkérdezettek 69,8 százaléka 

nem rendelkezik nyugdíjmegtakarítással. Rendkívül érdekes eredmény született azonban 

azon téren, hogy ha rendelkezik valaki megtakarítással, akkor ő honnan informálódott, 

illetve, ha nem, akkor honnan informálódna. Azon résztvevők, akik rendelkeznek 

megtakarítással 53,8 százalékban jelölték, hogy pénzügyi tanácsadótól is informálódnak, 

és csak 23,1 százalékuk jelölte, hogy az interneten. Ezzel szemben a megtakarítással nem 

rendelkezőknél a legnépszerűbb információs csatorna az internet volt 73,2 százalékkal. 

Azon válaszadók melyek jelenleg is aktívan takarékoskodnak leginkább 10.000 és 30.000 

Ft havi összegekkel teszik ezt, illetve a válaszadók teljes többsége is ezt a sávot tartja 

megfelelőnek. 

Az utolsó blokkban a résztvevők nyugdíj megtakarítási termékekkel kapcsolatos 

ismereteit mértem fel. Az eredmények hasonlóak az előzőekhez. A válaszadók 44,2 

százaléka van tisztában azzal, hogy jelenleg három fajta államilag támogatott nyugdíj 

megtakarítási termék létezik. A megkérdezettek 48,8 százaléka szerint a 

magánnyugdíjpénztár jelenleg államilag támogatott nyugdíjmegtakarítási forma. 27,9 % 

szerint a lakástakarék pénztár is nyugdíjmegtakarítás, 7 százalék szerint még a bankbetét 

is az. 20,9% jelölte az életbiztosítást államilag támogatott formára, ám ennek hátterében 
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állhat az is, hogy összekeverték a nyugdíjbiztosítással. A következő ábrán azt láthatjuk, 

hogy a válaszadók szerint az éves befizetés hány százalékát tudjuk visszaigényelni 

személyi jövedelemadónkból nyugdíjmegtakarítások esetében: 

 

 

ábra 9 – A nyugdíjcélú megtakarításoknál igényelhető adókedvezmény mértékére vonatkozó kérdésre érkezett válaszok 

aránya 

 

Forrás: Saját gyűjtés (2018.04.12.) 

 

 

A válaszadóknak csak a 34,9 százaléka van tisztában a helyes válasszal annak 

ellenére, hogy a pénzintézetek milyen erős kampányokat indítottak ezen termékek 

mellett. Ezen felül mindhárom előtakarékossági termék keretein belül igénybe vehető 

adókedvezmény mértékére irányult kérdés, a helyes válaszok aránya sorrendben a 

következők voltak: 

 

 

1. Önkéntes nyugdíjpénztár – 30,2% 

2. Nyugdíjbiztosítás – 25,6% 

3. Nyugdíj-előtakarékossági számla – 23,3% 

 

Mindhárom kérdés esetében a lehetséges válaszok között szerepelt a lakástakarék 

pénztárnál igénybe vehető maximális adókedvezmény összege (72.000 Ft/év). 

Mindhárom termék esetében erre érkezett a legtöbb voks, számszerűen az önkéntes 
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nyugdíjpénztárnál 32,6%, a nyugdíjbiztosításnál 30,2% és a nyugdíj-előtakarékossági 

számlánál 41,9%. Ebből az eredményből érzékelhető, hogy a lakástakarék pénztárak 

marketingje igen sikeres. Továbbá még egy kérdés vonatkozott az igénybe vehető 

adókedvezményre, mégpedig, hogy összevontan mennyi az éves limitje. Nagyon hasonló 

arányokkal találkozhatunk a válaszoknál, melyet a következő grafikon szemléltet: 

 

ábra 10 – A nyugdíjmegtakarítási termékek összevont adókedvezmény maximumára vonatkozó kérdésre érkezett 

válaszok aránya 

 

Forrás: Saját gyűjtés (2018.04.12.) 

 

 

A válaszadóknak csupán a 25,6 százaléka találta el a helyes megoldást. Ha eddig 

összegeznénk a válaszadók informáltságát, tájékozottságát, akkor arra jutnánk, hogy a 

válaszok kb. egynegyede helyes csak. Ugyan vonatkozott kérdés arra, hogy melyik 

terméket találják a legszimpatikusabbnak, de az eddigi eredményekből arra jutottam, 

hogy kevés racionalitás lehet ebben az eredményben. A válaszadók szerint szimpátia 

sorrendben a termékek a következők: 

 

 

1. Önkéntes nyugdíjpénztár 

2. Nyugdíj-előtakarékossági számla 

3. Nyugdíjbiztosítás  
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Végül két kérdés arra vonatkozott, hogy szeretnének-e jobban informáltak lenni a 

nyugdíjcélú öngondoskodási termékekkel kapcsolatban, illetve, ha lenne lehetőségük egy 

ingyenes személyes konzultáción részt venni, akkor élnének-e a lehetőséggel. A 

válaszadóknak csak az 54,8 százaléka szeretne tájékozottabb lenni a témában, illetve, ha 

lenne lehetőség részt venni egy személyes konzultáción, akkor még ennél is kevesebb, 

csak 42,9% élne vele. 
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3.2. Kutatási eredmények elemzése 

 

 

A kutatás alapján általánosságban elmondhatjuk, hogy a megkérdezettek nagy 

részéhez eljutott az az információ, hogy a jövőben problémák várhatóak a 

nyugdíjrendszer fenttarthatóságával kapcsolatban. Ennek ellenére mégsem érzik a 

legtöbben fontosnak, hogy komolyabban utánajárjanak a témánk, vagy egyáltalán a 

nyugdíjrendszer működésének. Ezt a következtetést vonthatjuk le annak ellenére, hogy 

nem volt olyan válaszadó, aki maximálisan elégedett lenne a közeli családjában 

nyugdíjszolgáltatásra jogosultak nyugdíjának összegével, illetve 65,1 % szerint a saját 

nyugdíja pedig csak átlagon aluli életszínvonal fenttartásához lesz elegendő. Ezt az 

általános tudatlanságot erősíti tovább a témában, hogy a válaszadók 79,1 százaléka szerint 

a Magyarországi nyugdíjráta alacsonyabb az Európai Uniós átlagnál. Az a tény, hogy 

76,7% elképzelhetőnek tartja az állami nyugdíjrendszer megszűnését pedig véleményem 

szerint azt mutatja, hogy nem bíznak a megkérdezettek a jelenlegi rendszerben, annak 

ellenére, hogy nagyrészt nincsnek is tisztában a működésével. Elsőre azt gondolhatjuk, 

hogy ezt a bizalmatlanságot okozhatja a magánnyugdíjpénztárakkal történt események 

sorozata, ám a megkérdezettek fele nem volt sosem magánnyugdíjpénztári tag. 

Természetesen nem zárhatjuk ki, hogy annak ellenére, hogy őket nem érintette az egyéni 

számlákra történő átvezetés, a negatív visszahang eljutott hozzájuk, és ezáltal 

csökkentette az állami rendszerbe vetett bizalmukat. Az eddig tárgyalt eredmények 

alapján elmondható, hogy az állam és a pénzintézetek törekvései, kampányai célba értek, 

sikerült elültetni a lakosság fejében, hogy ne csak az állami nyugdíjra alapozzák 

nyugdíjas éveik anyagi biztonságát, ám ez mégsem sarkallja tettekre az embereket. Ugyan 

tudatában vannak a problémának, de annyira nem tartják fontosnak ezt a legtöbben, hogy 

komolyabb lépéseket tegyenek megoldásának irányában, vagy akár csak melyebbre 

menően tájékozódjanak. 
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A következőkben szeretnék ismertetni néhány kifogást, melyet ügyfeleimtől 

kaptam a munkám során, hogy miért nem szeretnének megtakarítani nyugdíjas éveikre: 

 

- Még túl fiatal vagyok hozzá. 

- Az állam úgyis elveszi. 

- Nincs elég jövedelmem. 

- Nem tartom fontosnak. 

- Nem fogom megérni, hogy nyugdíjas legyek. 

 

A fenti öt kifogás közül azt, hogy az állam úgyis elveszi egyértelműen a 

magánnyugdíjpénztárak körüli eseményeknek tudhatjuk be, ám a többi leginkább abból 

fakad, hogy a lakosság nagy része nem tájékozott a témában, melyet a kérdőív eredménye 

is alátámaszt. Véleményem szerint a legtöbben nincsenek tisztában azzal, hogy hosszú 

távon igen kis havi összegekkel is jelentős tőkét tudunk összegyűjteni a nyugdíj-

előtakarékossági termékek segítségével. Továbbá a statisztikák alapján egyre nő a várható 

élettartam, ezáltal az a kifogás, hogy úgysem fogom megérni szintén annak a jele, hogy 

nem elég tájékozott valaki a témában.  Úgy gondolom, hogy ezen kifogások azt mutatják, 

hogy ugyan lehet, hogy tudja valaki, hogy kellene gondolnia an nyugdíjas éveire, ám 

nincs tisztában annak a következményeivel, hogy mi történhet, ha ezt nem teszi meg 

időben. 

Rendkívül érdekes eredménynek vélem, hogy a megkérdezettek 27,9 százaléka a 

lakástakarék pénztárt nyugdíjmegtakarítási formának gondolja. Ennek több oka is lehet. 

Egyrészt annyira erős a lakástakarék pénztárak marketingje, hogy a megtakarítás szó 

hallatára azonnal erre gondolnak az emberek. A termék nagy népszerűségnek örvend a 

piacon, ám egy lakáselőtakarékosság kis jóindulattal sem mondható nyugdíj 

megtakarításnak. Egy másik ok, amit elképzelhetőnek tartok, hogy az értékesítés 

reményében néhány tanácsadó megpróbálja a lakástakarék pénztárat abban a formában 

értékesíteni, hogy amennyiben abból lakást vásárol a szerződő, és azt kiadja, akkor ebből 

finanszírozhatja nyugdíjas éveit. Ez a gondolatmenet akár még meg is állhatná a helyét, 

azt leszámítva, hogy a szerződések maximális futamideje 10 év és jellemzően, hogy 

ingatlant tudjunk vásárolni belőle élnünk kell a hozzá igényelhető hitel konstrukcióval is. 

A futamidő miatt egy fiatalabb takarékoskodónak egyáltalán nem megfelelő hosszú távú 

megtakarítás gyanánt, egy nyugdíjhoz közeli szerződőnek pedig nem gondolom, hogy 

szerencsés egy hitellel indítania a nyugdíjas éveit. Továbbá az állami támogatás mellett 
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lévő kamat igen eltörpül a valódi nyugdíjtermékek átlaghozamai mellett, mely hosszú 

távon igen hátrányos. Ennél sokkal megrendítőbb, hogy a válaszadók 7 százaléka a 

bankbetétet államilag támogatott nyugdíjmegtakarításnak gondolja. Úgy gondolom, hogy 

ez egyértelműen csak annak tudható be, hogy egyáltalán nem tájékozódott a válaszadó a 

témában. 

A következő érdekes eredmény, hogy azokra a kérdésekre, ahol az igénybe vehető 

adókedvezmény mértékére vonatkozott a kérdés, mindhárom terméknél a 72.000 Ft jött 

leggyakoribb válaszként, ami valójában a lakástakarék pénztári befizetések után igénybe 

vehető állami támogatás éves maximuma. Ez szintén alátámasztja, hogy a legtöbb esetben 

csak annyira tájékozott valaki, hogy tisztában van a nyugdíjmegtakarítások létezésével, 

valamilyen szinten a fontosságával, ám részletekbe menően nem foglalkozott a témával. 

Ezen válaszoknál szintén meg kell, hogy említsem a lakástakarék pénztárak 

marketingjének sikerességét. Úgy gondolom, hogy az általuk felépített ügynök hálózat, 

és az összefonódások a bankokkal remekül működnek, és sikeresen jutnak el emberek 

tömegeihez. 

A megkérdezettek 30,2 százaléka rendelkezik jelenleg nyugdíjcélú 

megtakarítással. A kérdések nagyrészében a válaszadóknak megközelítőleg az 

egynegyede adott helyes válaszokat. Úgy gondolom, hogy ez a 30,2% nagyban függ a jól 

tájékozottak arányától, és amennyiben növelni lehetne ezt, akkor a megtakarítással 

rendelkezők aránya is ezzel egyenesen arányosan növekedhetne. Véleményem szerint az, 

aki önszántából, vagy egy tanácsadó közbenjárásával mélyebb belelátást nyer a témában, 

az igen nagy valószínűséggel fog is élni ilyen termékkel. A tanácsadók munkájának 

fontosságát az is alátámasztja, hogy a megtakarítással rendelkezők 53,8 százaléka 

pénzügyi tanácsadótól informálódik, 23,1 százaléka pedig bank vagy biztosító 

képviselőjétől. A témában való tájékozottságban nagy szerepe van annak, hogy ki milyen 

információs csatornát használ. Míg egy tanácsadó valóban jól bemutatja a jelenlegi, és a 

jövőben várható helyzetet, és az erre való megoldásokat, addig elképzelhetőnek tartom, 

hogy az interneten vagy a családtagok/barátok által sok olyan információt is kaphatunk, 

mely nem teljesen fedi a valós helyzetet. 

 Az utolsó blokk hozta számomra a legmeglepőbb eredményt. Annak ellenére, 

hogy ilyen nagy fokú az általános tájékozatlanság, a megkérdezettek 45,2 százaléka nem 

is szeretne jobban informált lenni a témában. Véleményem szerint ez a legnagyobb 

jelenlegi probléma. Úgy gondolom, hogy sokan túl távolinak érzik maguktól a 

nyugdíjrendszer fenttarthatatlanságát, és ennek a folyamatos ismételgetésével nem lehet 
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érdekeltté tenni ezen csoportot. A fiatalok még az egész nyugdíj témakört távolinak érzik 

maguktól. Ezáltal sokan meghallják ugyan az ezzel kapcsolatos információkat, híreket, 

de nem igazán tudatosul bennük, hogy ez bizony őket is érinteni fogja, és nem kelti fel 

bennük az érdeklődést, a tenni akarást a témában. Az eredmények alapján levonhatjuk azt 

a következtetést is, hogy még az interneten akár, ha tájékozódunk is, nem kapjuk meg azt 

a motivációs löketet, amit egy személyes tanácsadás keretein belül. Ha az interneten 

tájékozódunk bármikor bezárhatjuk az adott honlapot, és dönthetünk úgy, hogy inkább 

nem is szeretnénk a témában tovább kutakodni, és akár végső tettlegességig, azaz egy 

megtakarítás elindításáig elmenni. Ezzel szemben egy tanácsadás keretein belül nagyon 

ritka, hogy a felénél azt mondaná valaki, hogy ő mégsem szeretné végighallgatni, hogy 

hogyan működik a nyugdíjrendszer, milyen érvek szólnak bizonyos megtakarítások 

mellett, mekkora lenne a megfelelő havi összeg. Egy tanácsadás végére az adott résztvevő 

minden szükséges információval rendelkezik, ami fontos ahhoz, hogy megértse az 

öngondoskodás fontosságát, illetve ezen felül kész megoldásokat kap a kezébe, hogy 

hogyan tudna elindulni a stabil anyagi biztonság felé. Úgy gondolom, hogy ezek 

összességében, még azon kis csoportnál, akik szeretnének tájékozottabbak lenni a 

témában, igen erősen determinálja a folyamat végkimenetelét, hogy mely információs 

csatornát választja a tájékozódáshoz.  

 Végső összegzésként elmondhatjuk, hogy a résztvevők nagyobb többsége 

tisztában van azzal, hogy fontos az öngondoskodás, ám nagy részüknek nincs meg a kellő 

belső motivációja, hogy komolyabban utánajárjon a témának, vagy akár éljen is egy 

megtakarítási termék lehetőségével. A válaszadók kevesebb mint egyharmada, aki már 

rendelkezik valamilyen nyugdíjas célú megtakarítási termékkel, ám a résztvevők fele nem 

is szeretne tájékozódni a témában. 
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3.3. Megoldási javaslatok a szolgáltatók felé, az alulinformáltság kezelésére 

 

 

 Az eredmények alapján azok a megkérdezettek rendelkeznek legnagyobb eséllyel 

valamilyen megtakarítással, akik személyes tanácsadáson vettek részt, ám akik nem 

rendelkeznek megtakarítással, leginkább az interneten szeretnének informálódni. 

Véleményem szerint a pénzintézeteknek és a biztosítóknak az online jelenlétükön lenne 

szükséges módosítani első lépésként. A jelenlegi állapot a felmérés szerint nem ad sem 

elég tájékoztatást, sem elég motivációt, ami által megszakad sok esetben a tájékozódási 

folyamat. 

 Első lépésként nagyon fontosnak tartanám, hogy az online felületeken könnyen 

érthető, akár a szöveges forma mellet videókkal kiegészítve legyenek elérhetők az 

információk. Fontosnak találom, hogy életszerű példákkal kerüljenek bemutatásra a 

nyugdíjrendszerben lévő potenciális veszélyek az érdeklődők számára, melyeket 

könnyebb megérteni, és amelyek segítségével egy a nyugdíjkorhatártól távol álló is akár 

magáénak érezheti a problémát. Ezek mellett fontosnak tartom, hogy az online felületek 

egyszerű és logikus felépítésűek legyenek. Ne történhessen meg az, hogy valaki azért 

hagyja abba a folyamatot, mert nem sikerül kiigazodnia egy honlapnak a szerkezetén. 

Amennyiben az online felületeken megfelelő mennyiségű és minőségű információval 

találkozhatnak az érdeklődők, a legeredményesebb folytatásnak azt találom, hogy 

mindenképpen egy személyes tanácsadásra kerüljenek továbbirányításra, ahol feltehetik 

további kérdéseiket, és egy szakember segít nekik kiválasztani a számukra 

legmegfelelőbb terméket. Itt már fontos szerep van annak is, hogy milyen szakemberrel 

találkoznak. Óriási különbség van a függő ügynökök és a független tanácsadók között. 

Míg a függő ügynökök saját vállalatuk termékét értékesítik kizárólag, ezzel szemben egy 

független tanácsadó több pénzintézet és biztosító termékei közül tud válogatni 

ügyfeleinek. Véleményem szerint a megfelelő termék megtalálásának esélyét nagyban 

növeli, ha egy független szakember van a segítségünkre. 

 Továbbá online videós kurzusokkal is igen szép eredményeket lehetne elérni a 

tájékozottság növelésében. Szakemberek által összeállított, ám könnyen érthető nyelven 

megfogalmazott rövid videó sorozatokkal úgy gondolom, hogy az interneten 

tájékozódóknak nagy részét meg lehetne szólítani. Ez a megoldás magában ötvözi azt, 

hogy ugyan online formában történik, ám még is szakemberek tolmácsolják a fontos 

információkat az érdeklődőknek. Ennek a megoldásnak egy kicsivel személyesebb 
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változata lehetne egy online webinárium, ahol élőben tartanának a tanácsadók előadást, 

és a bejelentkezetett felhasználók akár ott azonnal tudnak kérdezni. 

 A felmérésben mind a megtakarítással rendelkezőknél, mind a nem 

rendelkezőknél igen nagy arányt képviselt a családtagtól vagy barátoktól való 

informálódás. Mint korábban már kifejtésre került, ez a fajta tájékozódás bizonyos szintű 

veszélyt is hordoz magában, mivel könnyen kaphatunk téves információkat. Ebből 

kifolyólag nagyon fontosnak tartom, hogy egy pénzintézetből vagy biztosítóból nem 

szabad úgy távoznia egy ügyfélnek sem, hogy akár említés szintjén ne kerülne szóba a 

nyugdíjkérdés, és ne kapna olyan prospektusokat vagy online elérhetőségeket, ahol ebben 

a témában tájékozódni tudna. Ezen a téren a társaságok véleményem szerint jó irányba 

haladnak, és legtöbb esetben az ügyintézők fel is hozzák a nyugdíjtémát, de nagyon fontos 

lenne, hogy olyan útravalót tudjanak adni ügyfeleiknek, melyek akár otthon olvasva 

felkeltik annyira az érdeklődésüket, hogy megjelenjenek utána egy nyugdíj célú 

személyes tanácsadáson, ahelyett, hogy az ismerőseiktől kérnének tanácsot. 

Természetesen ez az eshetőség mindig fenn fog állni.  

Véleményem szerint, különböző ajánló programok bevezetésével lehetne 

kiküszöbölni a nem megfelelő forrásból való tájékozódást. Értem ez alatt azt, hogy 

valamivel motiválni a meglévő vagy akár nem meglévő ügyfeleiket a társaságoknak, 

hogy ha ilyen témában érdeklődik valamely ismerősük tőlük, akkor inkább irányítsák őt 

egy tanácsadóhoz, aki a téma szakértője. Ezt többfélre módon is kivitelezhetőnek tartom. 

Amennyiben valaki egy ismerőse ajánlása útján használ ki egy nyugdíjmegtakarítási 

terméket, akkor az ajánlót különböző jutalmakban részesíthetnék a társaságok. Abban az 

esetben, ha az ajánló rendelkezik már a társaságnál előtakarékossággal, akkor azon a 

számlán az ajánlásért cserébe bizonyos összeget írhatnának jóvá. Amennyiben nem 

rendelkezik, akkor kedvezményes lehetőséget biztosítanának a társaságok egy 

öngondoskodás elindítására. Fontosnak tartom, hogy semmiképpen sem tárgyi 

nyereményekkel ösztönözzék az ügyfeleiket a társaságok az ajánlásra, mert ez a témakör 

fontosabb annál, minthogy néhány elektronikai újdonság megnyerésének a lehetőségével 

próbáljanak meg a társaságok új ügyfeleket szerezni. 

Amit szintén fontos tényezőnek találtam, hogy ne csak a már javában középkorú 

korosztályt vegyék célba a pénzintézetek. Nagyon fontos lenne, hogy már a 

pályakezdőket, vagy akár az éppen pályakezdés előtt állókat is megszólítsák a társaságok. 

Minél korábban kezd el valaki takarékoskodni, annál kisebb összegeket kell havi szinten 

félretennie azért cserébe, hogy anyagi biztonságban tölthesse a nyugdíjas éveit. Ugyan a 
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fiatalabb korosztály könnyebben eligazodik az online felületeken, ám a tapasztalatok 

szerint minél fiatalabb valaki, annál kevésbé foglalkoztatja a nyugdíj kérdés. Tehát a 

fiatalabb korosztályoknál még fontosabb, hogy a társaságok keressék meg őket, és lássák 

el őket információval, hogy mi várhat rájuk, ha a jelenlegi nyugdíjrendszerben nem 

történik semmilyen reform vagy innováció. Ezen korosztály esetében véleményem 

szerint az eddig tárgyalt lehetőségek közül mindegyik nagy sikert érhetne el. Mind az 

online felületek, a webináriumok, de az ajánlási rendszer is jól működhetne. A fiatalabb 

korosztályokat már nem tartja vissza annyira a magánnyugdíjpénztárak esete, és már nem 

is egy olyan rendszerben nőnek fel, ahol még teljesen az állami nyugdíjra támaszkodnak 

a polgárok. Megfelelő informáltság esetén jó befogadó közönségnek gondolom ezen 

generációkat. Ha a fiatalabb korosztályokat céloznák a társaságok, és sikeresen el is érnék 

őket, egy nyugdíjmegtakarítással olyan ügyfeleket tudnának szerezni, akik nagyon nagy 

eséllyel az ügyfeleik is maradnak egész életükben, de legalább a nyugdíjmegtakarítás 

lejáratáig. 

Egy jó lépésnek és kezdeményezésnek tartanám azt is, ha már az egyetemi vagy 

középiskolai évek alatt akár az iskolákkal együttműködve előadásokat tartanának a 

társaságok a diákoknak, hogy mire eljutnak az első munkahelyükig, már ne legyen kérdés, 

hogy hogy is működik a nyugdíjrendszer, milyen veszélyei vannak, milyen megoldások 

vannak ezen veszélyek kivédésére, és hogy indítanak-e nyugdíjmegtakarítást. 

Ez itt említett megoldások külön-külön kevesek ahhoz, hogy átütő sikert érjenek 

el, ám együttesen annyi információs csatornán érnék el az embereket, hogy biztos vagyok 

benne, hogy felkeltenék az érdeklődést, és könnyebben értékesíthetővé tennék a 

nyugdíjmegtakarítási termékeket. 
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4. A nyugdíjcélú megtakarítási formák szakmai szemszögből 
 

4.1. Szakmai vélemények feltárása 
 

 

 A szakmában dolgozók véleményét, tájékozottságát szintén egy kérdőív 

segítségével próbáltam feltérképezni. A válaszadók nem szerinti megoszlása hasonlóan 

alakult, pár százalék eltéréssel fele-fele. Életkorban viszont már van eltérés, a válaszadók 

33,3 százaléka 50 év feletti, 40 százaléka 35 és 49 év közötti, a maradék pedig 18 és 34 

év között oszlik meg. Iskolai végzettség terén érdekes eredményre jutottam. A válaszadók 

40 százaléka csak középiskolai végzettséggel rendelkezik. Tájékozottság tekintetében 

természetesen jóval pozitívabb eredmények születtek, melyet a következő ábra is 

szemléltet: 

 

ábra 11 – A megkérdezettek tájékozottsága a magyarországi nyugdíjrendszerrel kapcsolatban 

 

 Forrás: Saját gyűjtés (2018.04.15.) 
 

Az ábráról jól látszik, hogy a legtöbb szakmabeli jól tájékozottnak érzi magát a 

témában, ám felmerül a kérdés, hogy akik átlagos vagy átlag alatti értékelést adtak 

maguknak, azok milyen minőségben képesek elvégezni a munkájukat. Az 

öngondoskodási lehetőségekkel kapcsolatos tájékozottsággal ugyan nem adott senki átlag 

alatti értékelést magának, ám a válaszadók 23,3 százaléka csak átlagosan érezte 

tájékozottnak magát a témában. A megkérdezett szakmabeliek 10 százaléka nincs 

tisztában azzal, hogy hogyan működik jelenleg a nyugdíjrendszer Magyarországon, a 
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jelenlegi nyugdíjrátát pedig a válaszadók 48 százaléka jelölte 65-75% között. A 

válaszadók 43,3 százaléka szerint alacsonyabb a nyugdíjráta nálunk, mint az Európai 

Uniós átlag. A szakmabeliek 80 százaléka gondolja úgy, hogy átlag alatti életszínvonalat 

fog tudni csak biztosítani magának az állami nyugdíjból és 63,3 százalékuk 

elképzelhetőnek tartja, hogy teljesen megszűnjön az állami nyugdíjrendszer. 73,3 

százalékuk tartotta maximálisan fontosnak az öngondoskodást a nyugdíjas évekre. Arra 

a kérdésre, hogy rendelkezik-e nyugdíj célú megtakarítással rendkívül érdekes eredmény 

érkezett, melyet a következő ábrán láthatunk: 

 

ábra 12 – A megkérdezettek közötti megtakarítással rendelkezők és nem rendelkezők aránya 

 

Forrás: Saját gyűjtés (2018.04.15.) 

 

Azok a szakemberek, akiknek az a feladatuk, hogy segítsenek az ügyfeleiknek a 

pénzügyi döntésekben, az anyagi biztonság megteremtésében, 36,7 százalékban nem 

rendelkeznek nyugdíj megtakarítással. Felmerül a kérdés, hogy hogy tudnak segíteni az 

ügyfeleiknek nyugdíj témában, amikor még saját maguknak sem oldották meg ezt a 

problémát. Tájékozódási csatornákat illetően a megtakarítással rendelkezők és a nem 

rendelkezők is pénzügyi tanácsadó segítségét vennék igénybe legszívesebben. A nem 

szakmabeliekhez hasonlóan, itt is magasabb az internetet is megjelölők aránya a 

megtakarítással nem rendelkezők között. Havi tekintetben a legtöbben 10.000 és 30.000 

Ft között takarítanak meg szintén, akárcsak a nem szakmabeli válaszadók. 

A következőkben a termékekkel kapcsolatos ismeretekre vonatkozó kérdések 

eredményéről lesz szó. Az eredmények a vártnak megfelelően magasabb tájékozódást 

tükröznek, mint a nem szakmabeliek esetében, ám nem olyan szinten, mint ami elvárható 
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lenne, az ezzel foglalkozó szakemberektől. A válaszadók 63,3 százaléka gondolta úgy, 

hogy jelenleg három államilag támogatott nyugdíj megtakarítási termékfajta létezik. Az 

adójóváírás mértékében igen jó eredmény született, a válaszadók 93,3 százaléka 

válaszolta helyesen a 20 százalékot. A három konkrét termék esetében igénybe vehető 

adókedvezmény mértékére feltett kérdésekre már nem volt ilyen magas a helyes választ 

adók aránya. A következőkben a helyes válaszadók arányát láthatjuk: 

 

1. Nyugdíjbiztosítás – 76,7% 

2. Önkéntes nyugdíjpénztár – 73,3% 

3. Nyugdíj-előtakarékossági számla – 40% 

 

Rendkívül érdekesnek találom, hogy még tanácsadói körökben is mindhárom 

termék esetében érkezett válasz a 72.000 forintra. Továbbá érdekesnek találom azt is, 

hogy van olyan tanácsadó, aki összekeveri a lakástakarék pénztár állami támogatását a 

nyugdíjmegtakarítások adókedvezményével. Arra a kérdésre, hogy mennyi az egy 

magánszemély által elérhető maximális adókedvezmény összege éves szinten, a 

válaszadók 66,7 százaléka adott helyes választ. Szakmabeliek körében szimpátia szerint 

az első helyen az önkéntes nyugdíjpénztár végzett, ezt követte a nyugdíjbiztosítás, és 

utolsó helyen a nyugdíj-előtakarékossági számla áll. A megkérdezettek 76,7 százaléka 

szeretne jobban informált lenni a témában, és 73,3 százalékuknak, ha lenne lehetősége 

egy ingyenes továbbképzésen részt venni, akkor ki is használná azt. 
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4.2. Kutatási eredmények elemzése 

 
 

Véleményem szerint lehangoló eredmény született. Több okból is így gondolom. 

Nem értem, hogy hogyan dolgozhat pénzügyi tanácsadóként olyan, aki nem tudja, hogy 

hogyan működik a nyugdíjrendszer Magyarországon. Hogyan végez pontos kalkulációt 

az, aki nincs is tisztában a várható nyugdíjrátával? Az, hogy a résztvevők 63,3 százaléka 

elképzelhetőnek tartja, hogy teljesen megszűnjön az állami nyugdíjrendszer, még több 

kérdést vet fel bennem. A nyugdíjtermékek adókedvezményével kapcsolatos kérdésekre 

a válaszadók 23,3 százaléka tudott maradéktalanul helyes válaszokat adni. A helyes 

válaszokat adók közül 14,29 százalékuk rendelkezik középiskolai végzettséggel, 85,71 

százalékuk felsőfokú vagy magasabb végzettséggel rendelkezik. Az összes válaszadó 

között a középiskolai végzettséggel rendelkezők aránya 40 százalék. Véleményem szerint 

ez egyértelműen mutatja, hogy aki nem rendelkezik szakirányú felsőfokú végzettséggel, 

az kisebb eséllyel lesz maximálisan tájékozott a témában. Rendkívül meglepőnek tartom 

a szakmabeliek között nyugdíjmegtakarítással nem rendelkezők arányát is.  

Elképzelhetőnek tartok kivételes eseteket, amikor valakinek más forrásból 

biztosítva van a nyugdíjas kori biztonsága, ám nem ilyen nagy arányban. Azt kell, hogy 

feltételezzem, hogy azok a tanácsadók, akik nem rendelkeznek megtakarítással, vagy 

nincsenek tisztában a nyugdíjrendszer problémáival, vagy nem hisznek az általuk 

értékesített megtakarítási termékekben. Mindkettő óriási probléma, hiszen egyik esetben 

sem fognak tudni megfelelő segítséget adni leendő ügyfeleiknek. Visszatérve arra, hogy 

a szakmabeliek 23,3 százaléka tudott maradéktalanul helyes válaszokat adni, azt jelenti, 

hogy 76,7 százalékuk nincs tisztában az összes nyugdíj-előtakarékossági termékkel. Ez 

azt jelenti, hogy ha egy ügyfél igénybe veszi egy tanácsadó szolgáltatását, 76,7 

százaléknyi esélye van arra, hogy egy olyan szakember próbál segíteni neki, aki nincs 

teljesen tisztában a témakörrel. Egyértelműen azt gondolom, hogy jelenleg a közvetítők 

nagy része nem rendelkezik elég szaktudással a témakörben, ami elengedhetetlen lenne a 

korrekt munkavégzéshez. 

 

  



 43 

4.3. Megoldási javaslatok a szolgáltatóknak, szakmai hiányosságok kezelésére 

 

 
 Első lépésként a legnagyobb eredményt azzal lehetne elérni, ha megpróbálnák 

növelni a szakmában dolgozók között a szakirányú felsőfokú végzettséggel 

rendelkezőket. Nyilván nem működőképes az a megoldás, hogy egyik napról a másikra 

csak felsőfokú végzettséggel rendelkezőket alkalmazzanak, ám hosszú távon érdemes 

lenne ez irányba mozdítani az elvárásokat a leendő tanácsadók irányába. Ezzel biztosítva, 

hogy a megfelelő alapismeretekkel rendelkeznek munkavállalóik. 

Továbbá fontosnak tartom a folyamatos szakmai továbbképzéseket. A 

megkérdezettek 73,3 százaléka szívesen elmenne ingyenes továbbképzésekre. A 

tanácsadók szakképzettsége a szolgáltatók érdeke is, hiszen az ügyfelek velük 

találkoznak, az ő benyomásuk alapján alakítanak ki véleményt a szolgáltatókról. Továbbá 

lelkiismereti problémának is gondolom azt, ha valaki úgy ad tanácsokat nem kis jutalékért 

cserébe, hogy nem teljesen tájékozódott a témában.  

A továbbképzéseken felül fontosnak tartanám, hogy folyamatos ellenőrzés 

legyen, mely a tanácsadók szakképzetségét hivatott mérni. Bizonyos időközönként 

személyes vizsga keretében számot kellene adni tudásukról. Nagyon fontosnak tartom, 

hogy aki egy bizonyos szintet nem ér el, azt ideiglenesen ne engedjék tanácsot adni az 

ügyfeleknek, amíg egy ismételt vizsga keretében be nem mutatja, hogy naprakész 

tudással rendelkezik. 

A pénzpiac folyamatosan változik, és ez a szolgáltatók felelőssége is, hogy 

tanácsadóik megfelelő tudással rendelkezzenek. Változásoknál a pénzintézeteknek 

biztosítania kellene a lehetőséget az informálódásra a tanácsadóiknak, majd utána 

ellenőrizni is, hogy munkavállalóik valóban tisztában vannak-e velük. 
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5. A kutatási eredmények összehasonlítása 
 

5.1. A lakossági és a szakmai nézőpont egyezőségek és különbségek taglalása 
 

 

A szakmabeli kitöltők egyértelműen tájékozottabbnak érzik magukat a témában, 

ami természetesen várható is volt. Mindkét megkérdezett csoport esetében minimális rész 

gondolta úgy, hogy a várható nyugdíja átlagon felüli életszínvonalat tudna biztosítani 

neki, ám a nem szakmabeliek között majdnem kétszer annyian gondolják azt, hogy 

nyugdíjuk elengedő lesz egy átlagos életszínvonal fenttartására, mint szakmabeli 

társaiknál. Az ő esetükben sokkal több válasz érkezett az átlagon alulira. Mindkét csoport 

jelentős része elképzelhetőnek tartja, hogy megszűnjön az állami nyugdíjrendszer, a 

szakmabelieknél 63,3%, a nem szakmabelieknél 76,7% az arány. A nyugdíjmegtakarítás 

fontosságát majdnem 20 százalékkal többen tartották maximálisan fontosnak a 

tanácsadók között, és arányaiban véve több mint dupla annyian rendelkeznek már 

nyugdíjmegtakarítással mint a nem szakmabeliek.  

A preferált információs csatornák esetében már érdekesebb különbségeket 

figyelhetünk meg. A megtakarítással rendelkezők esetében mindkét csoportnál a 

pénzügyi tanácsadóktól való informálódást jelölték legtöbben, ám a további csatornáknál 

már figyelhetünk meg eltérést. A második legnépszerűbbként a szakmabeliek az 

internetet és a bank/biztosító képviselőjét jelölték 33,3-33,3 százalékkal. Ezzel szemben 

a nem szakmabelieknél második helyen a családtagoktól és barátoktól való informálódás 

végzett. Azon esetben, amikor a szerződéssel nem rendelkezők is megkérdezésre 

kerültek, a szakmabelieknél szintén a pénzügyi tanácsadó opció nyert, ám a nem 

szakmabelieknél az internet 73,2 százalékkal átvette a vezetést. Az optimális havi 

megtakarítási összeget mindkét csoport 10.000 Ft és 30.000 Ft közé helyezte el. 

Az öngondoskodási termékekkel kapcsolatos tájékozottsággal kapcsolatos 

kérdések esetében is természetesen jóval több helyes válasz érkezett a szakmabeli 

kitöltőktől. Minden kérdésben egyértelműen tájékozottabb volt a szakmai csoport. De 

véleményem szerint akkor lenne probléma, ha ez nem így lenne. Szimpátia szerint viszont 

eltér a szakmabeliek és a nem szakmabeliek véleménye. Míg a szakmabelieknél a sorrend 

a nyugdíjbiztosítás, önkéntes nyugdíjpénztár, nyugdíj-előtakarékossági számla volt a 

szimpátia szerint, addig nem szakmabeli társaiknál az önkéntes nyugdíjpénztár végzett 

első helyen, majd azt követte a nyugdíj-előtakarékossági számla, és végül a 

nyugdíjbiztosítás. Igen érdekes, hogy ennyire eltér a két csoport véleménye. Véleményem 
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szerint ez jól mutatja, hogy még nagyon sok munka van tanácsadók előtt, hiszen a 

lakosság teljesen más véleményt mutat, mint a szakmabeliek. 

Amiben nagy eltérés található a két csoport között, az az igény és a hajlandóság a 

tájékozódásra. A nem szakmabeliek esetében 21,9 százalékkal többen vannak azon 

válaszadók, akik nem is szeretnének jobban informáltak lenni a témában. Még nagyobb 

eltérés található az utolsó kérdés esetében, mely arra vonatkozott, hogy ha lenne lehetőség 

egy ingyenes konzultáción, továbbképzésen részt venni akkor élne-e vele a válaszadó. A 

szakmabeliek közül 30,4 százalékkal többen jelölték azt, hogy élnének a lehetőséggel, 

mint a nem szakmabelieknél. 
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5.2. Javaslatok a kardinális nézőpontbeli különbségek kezelésére 

 

 
Természetesen nem várhatjuk el egy nem szakmabelitől, hogy ugyanolyan 

tájékozott legyen a témában, mint egy olyasvalaki, akinek ez a szakmája. A kérdőív 

szerint a legégetőbb probléma az, hogy a lakosság nagy része nem is szeretne jobban 

tájékozott lenni. Nagyon fontos lenne, hogy a szolgáltatóknak a kampányait, illetve a 

tanácsadóknak a tanácsadás folyamatát úgy felépíteni, hogy azzal érdekelté tegyék az 

ügyfeleiket, hogy akarjanak tájékozódni a témában. Felkelteni az igényt a tisztán látásra, 

a témakör átfogó ismeretére, hiszen ez mindenkit érint, és nyugdíjasként majd nem 

védekezhetünk azzal, hogy „Én nem tudtam, hogy ez lesz.”. Fontos, hogy ráébresszék 

ügyfeleiket, hogy ez az ő felelősségük is, a saját jövőjükről döntenek amikor elindítanak 

egy nyugdíjmegtakarítást, vagy éppenséggel amikor nem indítanak. De elsődlegesen a 

legfontosabb az lenne, hogy a pénzintézetek a saját tanácsadóikat képezzék ki a témával 

kapcsolatban, és ne lehessen a piacon olyan, aki nem szakértője a témának. Fontos, hogy 

az ügyfelek megbízhassanak a tanácsadóikban, hogy tőlük releváns és pontos 

információkat tudjanak beszerezni. 

Továbbá véleményem szerint fontos lenne tudatosítani a lakosságban, hogy 

amennyiben megvan bennük az igény a tájékozódásra, akkor olyan információs 

csatornákat vegyenek igénybe, ahonnan megbízható, valós információkat tudnak 

beszerezni. Ne feltétlen a szomszéddal vitassa meg a kérdéseit, vagy a legjobb barátjával. 

Illetve az interneten olyan honlapokon tájékozódjon, amely mögött valódi tudás, és 

szakemberek állnak. Elképzelhetőnek tartom, hogy a szolgáltatók létrehozzanak egy 

közös tudásbázist, egy honlapot, ahol minden szükséges információt, statisztikát 

megtalálhatnak az érdeklődők. Ez minden szolgáltatónak üzleti érdeke is, hogy 

tájékozottabb legyen a lakosság, és felkeltsék az emberek igényét nyugdíjmegtakarítások 

iránt. Egy ilyen a tanácsadóknak is hasznára válhat, hiszen ők is tudnák tudásukat bővíteni 

belőle, illetve segíthetnék a tárgyalásokat az ügyfeleikkel, hiszen minden szükséges 

információ és statisztika elérhető lenne az interneten bárhonnan. 
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6. Konklúzió, következtetések kifejtése 

 
A dolgozat alapfeltevése helyesnek bizonyult, miszerint mind a szakmabelieknél, 

mind a lakosságnál jelentkezik a tájékozottság hiánya. A felmérés alapján láthatjuk, hogy 

azon megkérdezettek, akik egy teljeskörű személyes tanácsadáson vettek részt, nagyobb 

eséllyel kötnek nyugdíjmegtakarítást, és gondoskodnak anyagi biztonságukról. Ebből 

következik, hogy az a feltevés is helyesnek bizonyul, hogy a lakosság magasabb szintű 

tájékozottsága javítaná az öngondoskodással kapcsolatos vélekedést, és segítene a 

nyugdíjmegtakarításokkal élők számának növelésében. Természetesen ehhez nagyon 

fontos, hogy megfelelően képzett és felkészült tanácsadók legyenek a piacon. A harmadik 

hipotézis ezzel kapcsolatos, mely szintén megállja a helyét, hiszen csak az tud megfelelő 

körű tájékoztatást adni, és felkelteni az igényt, aki maga is felkészült a témában. Így 

egyértelműen kijelenthetjük, hogy a közvetítők részletesebb szakmai képzése növelné az 

értékesített szerződések számát, és erre rendkívül nagy szükséget is látok, hiszen az 

ügyfelek érdekének képviselete és a tájékoztatásának a minősége kellene, hogy a 

legfontosabb legyen a tanácsadóknak. Ez csak megfelelő szakmai tudással kivitelezhető. 
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7. Összegzés 

 
 Dolgozatom céljaként a magyar lakosság, és közvetítő szféra tudását mértem fel 

a nyugdíjmegtakarítási termékekkel és a magyarországi nyugdíjrendszerrel kapcsolatban, 

és ezzel kapcsolatban három feltevés bizonyosságát vizsgáltam. A felmérés egy-egy 

kérdőív segítségével történt. Feltevéseim a következők voltak: 

 

1. Mind a lakosságnál, mind a szakmabelieknél szükség van a tájékozottság 

növelésére 

2. A lakosság tájékozottságának növelésével javítható lenne az öngondoskodással 

kapcsolatos általános vélekedés. 

3. A szakmabeliek tájékozottságának növelésével növelhető lenne az értékesített 

öngondoskodási termékek száma. 

 

A témát rendkívül fontosnak tartom, és kimondottan közel áll hozzám munkámból 

kifolyólag. Manapság napi szinten olvashatunk cikkeket a gazdasági és pénzügyi 

témákkal foglalkozó hírporálokon a nyugdíjhelyzettel kapcsolatban, így rendkívül 

aktuálisnak gondoltam, hogy ebben a témában végezzek kutatást. 

A dolgozat elején a magyar állami nyugdíjrendszerrel foglalkoztam, annak 

kialakulásával, illetve a legutóbbi törvényi változásokkal és azok hatásaival. Ismertetésre 

kerül a nyugdíjrendszer három pillére, illetve röviden a magánnyugdíjpénztárak jelenlegi 

helyzete, illetve a velük történt események hatása a lakosság megtakarítási kedvére. A 

2.2. fejezetben ismertetésre kerülnek a Magyarországon elérhető nyugdíjmegtakarítási 

termékek típusai, kialakulásuk, és a törvényi szabályozásuk, illetve vizsgálatra kerül a 

magyar állam törekvése az öngondoskodás ösztönzésére. 

A beérkezett kérdőívek kiértékelésénél az első feltevés bizonyossága 

egyértelműen beigazolódott, véleményem szerint rendkívül alultájékozott a lakossági 

szektor, de a szakmabelieknél is nagy hiányosságokat tapasztalhatunk. Ezekre a 

hiányosságokra próbálok meg megoldási javaslatokat megfogalmazni, hogy hogyan 

lehetne növelni mindkét csoportnál az informálódottság szintjét. Ezután kifejtésre kerül 

a lakossági és a szakmai nézőpont egyezőségei és különbségei, illetve, hogy hogyan 

lehetne e nézőpont béli különbségeket kezelni. 
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A kérdőív eredményei alapján arra jutottam, hogy a második és a harmadik 

feltevésem is helyes. A lakosság tájékozottságának növelése szükséges ahhoz, hogy 

javuljon az öngondoskodásról alkotott általános vélemény, illetve a szakmabeliek 

képzése nagyon fontos ahhoz, hogy növelni tudják az értékesítést a pénzintézetek a 

nyugdíjmegtakarítások területén. Ezekre a dolgozat megoldási javaslatokat is 

megfogalmaz. Továbbá fontos megállapításként levonthatjuk, hogy a tanácsadók tudását 

nagy mértékben determinálja tanulmányaik szintje. A felsőoktatást végzettek eredményei 

kiemelkedően jobbak, mint a csak középfokú végzettséggel rendelkezők. 

Összességében a dolgozat fő gondolataként levonhatjuk, hogy minél több 

információ tud eljutni a lakossághoz, annál többen fognak élni nyugdíjmegtakarítással, 

annál több ember oldja meg a nyugdíjas éveire prognosztizálható anyagi gondokat, és 

annál kevesebb ember fog kizárólag az államra támaszkodni.  
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